

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y Oficinas de Publicación: POLO DE MURCIA, 2

Todo suscriptor que con la suscripción desde el día 15 de cada mes, le reciba gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número extra-ado 10 centimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA TARDE

Franqueo concertado

COSAS DE "EL LIBERAL"

Entre las que pueden y deben pasar á la historias como cosas de «El Liberal», es su último artículo, en el que habla de la constitución del Sindicato y las razones que aduce para hallarle vicios de nulidad.

Lo hemos leído y releído, y á última hora nos hemos convencido de que «El Liberal» mide las cosas con el metro de una importancia, que él se asigna, pero que le deja mal parado.

La reunión verificada el miércoles estaba anunciada, no solo en los periódicos de la capital, sino que el ingeniero jefe de la División hidráulica, cumpliendo con el deber que le impone la superioridad, lo publicó también en el «Boletín Oficial».

Para los que seguimos con interés este asunto, de vitalísima importancia para Murcia, esa reunión no podía pasar inadvertida; primero, porque tuvimos buen cuidado de anotar la fecha de su celebración, y segundo, porque habíamos de haber descuidado este deber y nuestro entusiasmo por la causa nobilísima que persigue ese Sindicato nos hubiera hecho inquirir y buscar hasta dar con ella.

Aun más, habíamos de tener la mala fortuna de que por olvido nuestro se hubiera pasado la fecha, y precisamente por nuestro amor propio periodístico, lo hubiéramos lamentado en el fondo de nuestra alma; pero no hubiéramos lanzado al aire nuestras quejas, si quiera sea para evitar que el público se fijase en nuestro descuido.

Querer dar á entender que en el asunto se lleva algo desconocido ó tapado, cuando á todos los interesados se les ha comunicado la fecha de esta última reunión, es de una ignorancia crasísima; pues el hecho de haber asistido los que lo han tenido por conveniente, ó de haber protestado los que lo han creído oportuno, está diciendo muy á las claras, que para hacer tal afirmación se necesita un desconocimiento muy marcado.

Nosotros no tenemos inconveniente en retar al colega á que nos manifieste si existe ni uno solo de los heredamientos ó saltos interesados en las aguas del Segura, que desconociese la fecha de la reunión.

Bajo este supuesto, la conducta del señor Maese, como presidente nato del Sindicato, solo merece alabanzas; pues no se ha limitado á la convocatoria oficial hecha en los «Boletines» de las cuatro provincias interesadas, sino que particularmente ha gestionado de todos los heredamientos regantes y de cuantos tienen interés en el Segura la asistencia á esas reuniones, y ha manifestado su deseo de que con la discusión y el estudio se hallen las fórmulas de armonía que siempre son difíciles, cuando se controvierten intereses de esta índole.

Otro de los errores no menos graves del colega es suponer que en esa reunión se han dado los nombres de los asistentes, como si ellos ejerciesen coacción para las deliberaciones del Sindicato y para el concepto público, y precisamente esos nombres no dicen nada en sentido particular ó privado, sino que han ido allí ostentando la representación que por su libre vo-

untad le otorgaron los respectivos heredamientos ó comunidades regantes.

De modo que esos nombres, que tanto han alarmado al colega, social y particularmente significarán más ó menos, pero en la sesión no era cada uno más que un voto en favor de sus representados.

Por lo visto, al colega le ha indignado que no hayan ido á recordarle el deber en que estaba, llamándose eco de la opinión, de asistir á esa Asamblea, por la que Murcia entera y su huerta tienen especialísimo interés; pero hasta ahora nadie se había dado cuenta de que esto constituyese una obligación, ni que el colega tuviese la necesaria autoridad para imponerla.

Confiese el colega que ha sido una ligereza imperdonable, y el próximo viernes, fecha señalada para la aprobación definitiva, procure asistir, y, si quiere, rectificar esa inexplicable salida, que á justicia y el buen nombre de ese Sindicato nos han obligado á poner de manifiesto.

Y, por hoy, nada más.

Declaraciones fenomenales

En uno de los grandes diarios de la Corte, entre una extensa información del zizape europeo y un artículo sobre la grave situación de los obreros, he leído, bajo unas grandes titulares, unas declaraciones interesantísimas de Juan Belmonte.

No podrán ustedes negar la importancia que en los actuales momentos tienen en España unas declaraciones de Juanito Terremoto. El es uno de nuestros grandes hombres, mucho más grande que otros que se las dan de inmensos, y es natural que cuanto diga deba interesarnos.

Una pena me queda: la de que Belmonte no ha dado su opinión sobre la guerra. No dijo palabra sobre la neutralidad, ni se ha declarado germanófilo ni francófilo.

Es lamentable; quizá este fenómeno de la taumaturgia hubiera dicho algo sustancioso. Por lo menos hay que reconocer que ha estado mucho más discreto que Lerroux, ese otro ex-fenómeno del radicalismo.

Yo quiero suponer que Belmonte, por simpatías ó por cierta relación de semejanza, debe ser germanófilo.

En esta guerra, el Kaiser, es el fenómeno que anda solito lidiando á esas ocho naciones que le están embistiendo con todas las intenciones, no digo ya de un miura, de todos los ejemplares de cuantas ganaderías han sido, son y serán.

Bien es verdad que de vez en cuando se repliega; pero ¿qué fenómeno, por estupendo que sea, no se ha replegado alguna vez en su vida?

Al mismo Juanito le he visto yo replegar las dos alas y el centro, en más de una ocasión.

Quedamos en que el trianero no ha querido decir palabra sobre la guerra en su importante interviú. Tal vez ha querido con ello evitar complicaciones, porque, después de todo, él es una personalidad en España.

Yo me atrevo á asegurar que en el extranjero le conocen mucho más que á Vadillo.

Entre otras cosas habló Belmonte de Literatura. ¿Qué se habían creído ustedes?

Si señor; dijo que conocía las obras de Blasco Ibañez y les dedicó grandes elogios.

Supongo que la que le habrá producido gran impresión será «Sangre y Arena».

No quiere esto decir que no haya comprendido las demás. Alguna, como «Sonnica», por ejemplo, aunque sea una obra de romanos, no estará por encima de su inteligencia.

De música no dice una palabra; pero eso debe ser porque después del zarandeo que ha llevado esta temporada, no estará para músicas.

Belmonte ha declarado que no es supersticioso; y ha negado que él crea que es de mal agüero un traje que tiene calabaza y negro.

Tampoco creo yo que sea de mal agüero; pero feo, lo es de una vez, compadre.

El interlocutor de Belmonte le preguntó si era cierto que se casaba con una señorita valenciana, y el hombre contestó solemnemente: «No tengo tiempo para nada.»

Como si para casarse se necesitara tiempo. Precisamente es de las cosas que hay que hacerlas de escopetazo. Yo creo que se necesita

menos tiempo para prenderse en el consabido lazo que para lidiar un toro tuerto de Saltillo en tarde lluviosa. ¿Se acuerda usted?

Y omito otras cosas de la interviú.

Ya que hablaron Romanones, Prieto y don Melquiades, yo he querido que se sepa que también habló Belmonte.

Y que en el mundo hay algo más que el real decreto de Bergamín, la subida de las subsistencias y el revoloteo continuo de las dos alas del general Joffre.

Para los estudiantes

En la «Gaceta» de Madrid del día 25 del actual se publica un Real decreto del Ministro de Instrucción pública, estableciendo con carácter obligatorio la tarjeta y registro de identidad escolar para todos los alumnos de Universidades, Escuelas de Ingenieros industriales, de Arquitectura, de Comercio, de Ve-

ternaria y Normales y de los Institutos de segunda enseñanza que tengan carácter oficial y dependan del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Para gozar de las ventajas que á dichas tarjetas les sean concedidas, podrán optar a ellas los Catedráticos, Profesores auxiliares, Profesores especiales, Ayudantes, Maestros y Maestras y todo el demás personal docente asimilado á estos cargos.

La tarjeta de identidad será expedida por las secretarías de las facultades universitarias, con el visto bueno de los señores Decanos, y por las secretarías de los Institutos y Escuelas antes dichas, con el visto bueno de sus directores. En las mismas secretarías se llevará un Registro de identidad escolar que lo constituirán las fichas según el modelo que aprobado previamente por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes será remitido á las mismas; ficha que por duplicado se llenará y utilizará, quedando una de ellas en el Archivo de

la secretaria y el otro ejemplar en el de la Universidad del distrito á que corresponda el Establecimiento docente.

La tarjeta escolar servirá para que los alumnos puedan en todo caso probar su personalidad y concepto escolar y puedan disfrutar de los beneficios que á esta clase sean concedidos, y que á medida que vayan siendo otorgados se consignarán en las oportunas reales órdenes.

La tarjeta de identidad escolar devengará con carácter obligatorio seis pesetas, de las cuales dos serán invertidas en los gastos que el Establecimiento del registro y expedición de tarjetas ocasione, y las cuatro restantes constituirán un fondo que, conservado en cada Centro docente, se aplicará á los fines de mejora y á la concesión de ventajas que á la clase escolar sean otorgadas y exclusivamente en su beneficio.

Cuando sean publicadas oportunamente las disposiciones que por el ministerio se dicten para la aplicación de los preceptos á que dicho Real decreto se refiere, se las comunicaremos á nuestros lectores, los estudiantes, para su conocimiento.

En Torreagüera

Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado este año, como en anteriores, las fiestas cívico religiosas en honor de los santos patronos de este pueblo, el Santísimo Cristo del Valle y Nuestra Señora del Rosario, habiéndose predicado un novenario, durante el cual ocupó la cátedra del Espíritu Santo el Rdo. P. Fray Luis de Valencia.

Dicho novenario se ha visto concurridísimo por los devotos fieles de este pueblo que diariamente llenaron el templo ávidos de escuchar su elocuente palabra. Al mismo tiempo y como precursoras á estas fiestas se han venido celebrando durante los cuatro domingos de este mes, procesiones matinales, durante las cuales los vecinos han demostrado su entusiasmo y fé, rivalizando con las bellas iluminaciones en las fachadas de sus

—¿Qué aventuras serían aquellas?
 —¿Qué querían decir tales palabras?
 —¿Lba á conocer otra vida diferente á la que hasta entonces habíá llevado?
 —¿Una vida brillante, la vida de lujo y de placeres de los grandes y dichosos del mundo?
 —«Para escoger» —la había dicho.
 —¿Tendrías que escoger, sin duda, entre su vida presente y aquella vida desconocida?
 —¿La elección no estaba ya hecha?
 Y trataba de saber en qué platillo de la balanza estaba su amigo Enrique.
 —El recuerdo de su madre atravesó su pensamiento y la turbó horriblemente.
 —Sus piernas flaquearon.
 —¡Escoger!
 —Por primera vez en su vida se la ocurrió esta idea:
 —¡Si su madre estuviese en un platillo y Enrique en el otro!
 —¡Es imposible! —exclamó desechando con energía esta idea.
 —¡Dios no puede permitir esto!
 Y abriendo el balcón se asomó para que el aire calmase su ardorosa frente.
 —En la calle había gran movimiento.

la vida de los dichosos de la tierra. Vos no la conocéis, querida niña.
 —¿Qué falta me hace?
 —Quiero que la conozcáis, es preciso.
 Y añadió bajando mucho la voz.
 —Tal vez tendrías que escoger y para escoger es necesario comprar.
 Y se levantó. La expresión de su noble cara era entonces firme y reflexiva.
 —Hoy es vuestro último día de duda y de ignorancia, Aurora —dijo masese Luis lentamente.
 —¡Tal vez para mí sea el postrero de juventud y de esperanza!
 —¡Un nombre de Dios, Enrique, explicáste! —exclamó la joven.
 Masese Luis levantó los ojos al cielo y contestó:
 —He obrado siempre según mi conciencia... Aquel que está en lo alto me va: nada tengo que ocultarle.
 —Adiós, Aurora; esta noche no dormiré... Ved y reflexionad, consultad vuestra razón y vuestro corazón.
 No os digo nada más, porque deseo que vuestra impresión sea repentina y completa. Al preveiros, creía hacerlo movido por el egoísmo.

CONFLICTO GRAVISIMO

LA GUERRA EN EUROPA

La situación en el Norte de Francia.—Combates violentísimos.—Avance de los aliados.—Situación de los alemanes.—Preparando una retirada.—Heridos alemanes.—La ofensiva belga.—El bombardeo de Arras.—Sublevación en Sur de Africa.—Los boers contra Inglaterra.—Rusos y alemanes.—Batalla importante.—Perdidas de los alemanes.—Rusos y austriacos.—Pérdidas de los rusos.—Prisioneros franceses.

(Conferencias recibidas hasta las cuatro de la madrugada)

Impresiones de la campaña

Mucho se precipitaron quienes creyeron que el paso del Iser por los alemanes era la toma de Dunkerque. Claro es que las tropas germanas, en evidente superioridad numérica, con mayor amplitud de terreno para su despliegue y con necesidad de hacer sacrificios grandes para la ofensiva, es muy posible que vean coronado por el éxito su propósito de ocupar la costa del Mar del Norte. Pero de esto a suponer que el paso del Iser implicaba el dominio de Dunkerque hay un abismo de distancia.

En la campaña de 1674, tomó Montecuculli la iniciativa, y pasó a la orilla izquierda del Rin, para llevar a ella la guerra Turana permaneció inaseñalada a esa iniciativa; la tomó a su vez, pasó también el Rin por otra parte, y obligó a Montecuculli a trasladarse de nuevo a la orilla derecha.

Conocido es también el caso de Austerlitz. Dijo Napoleón que si hubiese atacado seis horas antes, habría perdido la batalla.

Es decir, que en la guerra no es siempre exacto que quien da primero, da dos veces. Por eso, hacen mal los madrugadores en anticiparse a los acontecimientos, y llevar dos días anunciando la toma de Dunkerque. También la toma del fuerte del Campo de los Romanos se interpretó como toma de Verdun, y Verdun no fué tomado.

La situación en Flandes es algo desfavorable para los aliados. El paso del Iser, el bombardeo de Nieuport y la ocupación de Dixmude, son hechos que proporcionan ventajas a los alemanes. Justo será, sin embargo, anotar que hay entre las ventajas conseguidas y los sacrificios realizados una desproporción notoria.

Recuérdese que 30 de Septiembre principió la batalla de Lille, primero de los signos del plan alemán sobre las costas francesas; que desde entonces los alemanes han tenido que estar acumulando continuamente tropas en sus líneas

que los combates encarnizados se han sucedido día y noche, y se verá como el transcurso de un mes y el sacrificio de muchos millares de hombres es precio bastante más caro de lo que se había supuesto para llegar a Dunkerque y Calais. ¡Y aún no ha terminado la tragedia!

La coronación del plan alemán con un éxito completo sería un envolvimiento del ala izquierda francesa, rompiéndola por Chaulnes. Hasta ahora no hay nada, que pueda indicar que tiene visos de realización ese plan. El general Joffre mantiene la cohesión en todo el frente y la arremetida alemana contra Dunkerque es de sencillez primitiva eligiendo el camino más corto.

En Rusia, la situación es la misma. Los alemanes vuelven a tomar la ofensiva en el frente de la Prusia oriental, y los rusos continúan batiéndose en Radom. En Galitzia la ofensiva corre a cargo de los austriacos.

Una nota, que bien pudiera implicar una complicación para el porvenir es el regreso a Constantinopla de una misión que ha conferenciado con Essac-Bajá, el jefe de la revolución albanesa, y el envío por Italia a Valona de algunos barcos de guerra.

Valona es, según gráficamente se ha dicho antes de ahora, el Gibraltar del Adriático.

Separa el Mar Jónico del Adriático, e inspecciona el Canal de Otranto. Por eso, Austria no se atrevió a quedarse con ella; pero tampoco quiso verla en manos de ningún pueblo balcánico, y se recurrió a ese expediente de Albania, que nada ha resuelto, por la lucha de albaneses, malisores y epírotas.

Albania autónoma no existe en la realidad, después del fracaso del Príncipe de Wied, y ahora Turquía codicia la posesión de Valona. Una misión otomana ha conferenciado con Essad Bajá para proponerle que someta Albania a la Puerta. Italia, advertida de esos manejos ha expulsado a esa misión del

territorio italiano en su viaje de tránsito, y ha enviado buques de guerra a Valona.

¿Ocupará Valona Italia? Si así fuese, bien pudiera ser ese el chispazo que prendiese en los pueblos balcánicos. La vez por ello se limita a una actitud expectante, ejercida «de visu»; pero, entonces, ¿no emprenderá la diplomacia otomana alguno de sus hábiles manejos, en lo que es tan maestra, arrastrando también a Italia?

Así pasan los días y las semanas, con el horizonte cada vez más ennegrecido, y echándose encima el invierno.

Decía el Archiduque Carlos que «las campañas de invierno tienen a menudo por consecuencia inevitable la ruina de los Ejércitos. La máxima es una gran verdad, que impondrá en breve una mayor lentitud de las operaciones militares alargando la campaña y retrasando hasta la primavera las batallas decisivas.

Una operación quirúrgica

Un periódico francés cuenta la siguiente novelesca anécdota:

«En los ataques que precedieron a la toma de la plaza de La Fère resultó herido un Príncipe alemán, y se le acondicionó convenientemente para proceder a su cura.

En estos preparativos andaban cuando las tropas del general Joffre iniciaron una ofensiva violenta y el grueso del Ejército germano se replegó hacia el Este, y sólo quedó en La Fère un pequeño destacamento con el Príncipe herido.

Surgió el problema de la arriesgada operación del Príncipe. Los médicos alemanes habían huido y no había forma de encontrar entre los germanos manos hábiles para salvar la vida de Su Alteza,

Entonces los mismos alemanes recurrieron al sabio doctor francés Velou.

Este accedió gustoso a practicar la difícilísima operación; más puso

como condición precisa que se le pagaran 175.000 francos.

La cantidad era importante; pero la vida de S. A. valía más, y los alemanes pagaron a Velou la suma indicada.

El día antes, el alcalde de La Fère había entregado al jefe de las tropas invasoras 175.000 francos en concepto de concepto de contribución de guerra, para respetar la población.

Los alemanes, para salvar la vida de su Príncipe, no hicieron otra cosa, que devolver el dinero que el día antes habían recibido para salvar la vida de los habitantes de La Fère.»

(Por telégrafo)

(De la edición anterior)

En el Norte de Francia

Situación de los aliados

El último telegrama oficial de Burdeos da cuenta de que entre Nieuport y Arras se combate con mayor violencia que en los días anteriores.

Las posiciones de los aliados se mantienen firmes.

Añade el parte que el avance francés continúa por el norte de Iprés.

Igualmente progresan en Cambrin y sudoeste de La Bassée.

En Arras los alemanes han tenido grandes pérdidas.

Los germanos intentaron un ataque nocturno en la margen derecha del Aisne.

Las tropas aliadas los rechazaron.

En Woevre continuaron las tropas francesas el avance por los bosques, entre Apremón, y Saint-Mihiel.

Situación de los alemanes

Los informes particulares que se reciben en Burdeos coinciden con los oficiales en que los ataques son violentísimos.

Los aliados han obligado a los alemanes a modificar su frente.

Los aviadores franceses están realizando unos excelentes servicios descubriendo los núcleos alemanes y dando ventajas a las tropas franco-inglesas para el ataque.

Considerase muy difícil la situación de los alemanes en la izquierda del Iser.

Caso de no recibir refuerzos tendrán que reparar nuevamente el río.

Los germanos están fortificando el canal de Nieuport para caso de una retirada en el Iser.

Desde estas posiciones se apoyará a las tropas alemanas.

Heridos alemanes

El número de heridos de los alemanes lo demuestra el que se han agotado todas las plazas disponibles en los hospitales de Brujas y Gante.

Ofensiva belga

Se ha reanudado la ofensiva del ejército belga.

Los soldados pelean con gran heroísmo

Han conseguido reconquistar 15 kilómetros a lo largo de la costa.

Contra Arras

Los alemanes continúan bombardeando con gran insistencia Arras.

La población está totalmente destruida.

En el Transvaal Sublevación

No está terminado, como se creía, el movimiento rebelde de los boers contra Inglaterra.

Se han dado nuevos casos de sublevación.

La embajada inglesa en Madrid ha publicado una nota en la que confirma que es el sur de Africa se han sublevado los generales Beyers y Dewet.

Hace constar la nota que apesar de esto la mayoría de los boers permanecen leales en Inglaterra.

Impresión

En Londres han producido gran impresión las noticias de la sublevación en el Transvaal.

Aunque en los centros oficiales se guarda gran reserva se supone que este movimiento tiene gran importancia por el prestigio de los generales que figuran al frente.

En la parte oriental

En Varsovia

Telegramas oficiales de San Petersburgo comunican que al sur de Varsovia se extiende la batalla desde Rawat hasta el río Itjanka.

La línea de combate forma un frente de 100 kilómetros.

En la región del Norte de Rawat los rusos y alemanes tuvieron grandes pérdidas.

Los combates son encarnadísimos en los bosques de Rawat y Radom.

En Galitzia

En esta región los rusos progresan.

Al sur de Sambord los rusos rodearon los valles encajonando entre dos cerros a una división alemana.

La división fué diezmada.

Los rusos cogieron a los alemanes 20 cañones y numeroso material.

En Prusia

Los citados telegramas rusos dan cuenta de que en la Prusia Oriental ha fracasado la contraofensiva alemana.

Los germanos que operaban en Varsovia se retiraron a 30 kilómetros de la capital.

Nota alemana

El cónsul alemán de Barcelona confirma que los rusos pasaron el Vístula y obtuvieron progresos en Varsovia.

Rusos y austriacos

La ofensiva austriaca

Noticias de Rusia hacen constar que los intentos que realizaban los austriacos para envolver la izquierda del ejército de Brusilof, han fracasado.

Añaden que los austriacos tuvieron numerosas bajas.

Pérdidas rusas

Noticias oficiales de Viena dan cuenta de que en la batalla de Ivangoroff perdieron los rusos 800 prisioneros.

Añaden que en Jaroslaw se rindieron un coronel ruso y 200 soldados.

De Berlín

Prisioneros franceses

El Gobierno alemán ha publicado una nota oficial en la que, hace constar que hay actualmente prisioneros en poder de los alemanes 146.897 soldados franceses; 2.477 oficiales y seis generales.

Entierro

Se ha verificado en Habelbronn el entierro del príncipe Maximiliano de Hesse, sobrino carnal del Kaiser, que murió en la guerra. El acto revistió gran sencillez.

casas a í como también en acompañar a la Sagrada imagen del Rosario.

Con motivo de las suntuosas procesiones y bonitos árboles de fuegos artificiales que han tenido lugar en los domingos tercero y cuarto respectivamente, nos han honrado con su visita inñinidad de forasteros atraídos por la fama y nombre que de años anteriores gozan estos festejos.

Merecen un sincero aplauso por sus trabajos, en primer término el señor Cura Párroco don Juan Castillo, que ha puesto de su parte cuantas facilidades le han sido posibles, llevando su desprendimiento hasta la renuncia de todos sus derechos. Merecenlo también la Junta organizadora de los festejos del Santísimo Cristo y la Hermandad del Rosario.

Corresponsal

Consejo de ministros

(Por telégrafo)

En Gobernación

28.—A las 11'15 n.

A la hora anunciada se celebró Consejo de ministros en Gobernación.

A la entrada dijo Sánchez Guerra que en los Presupuestos que se someterán a la aprobación de las Cortes se mantiene los aumentos anunciados para Correos y Telégrafos.

También dijo que desistirá por ahora de la creación de un nuevo tercio de la guardia civil, pues esto representaba un gasto de tres millones de pesetas.

Se limitará a un aumento de la benemérita en nuestras posesiones africanas.

El ministro de Instrucción pública habló un momento con los periodistas de la actitud adoptada por los estudiantes con motivo de su decreto dando a los eclesiásticos participación en los exámenes.

Dijo que esta actitud es injustificada y anunció que si persisten en ella obrará con energía.

Lo tratado

El Consejo terminó a las cinco y media de la tarde.

Se aprobó el Cupo de fuerzas de mar y tierra para 1915.

Se señalan para fuerzas terrestres 140.731 hombres; para marinería 11.096, y 4.100 de infantería de Marina.

Se aprobaron varios expedientes. Entre ellos figura uno del dragado del puerto del Ferrol.

A una parte del Consejo asistió González Besada.

Después estuvo conferenciando con los ministros acerca de las próximas tareas parlamentarias.

Sociedad Especial Minera LA AMISTAD

propietaria de la mina TALIA

Se convoca a Junta general extraordinaria a los señores socios para tratar de asuntos pendientes relacionados con la misma, el día 6 del próximo Noviembre a las diez y media de la mañana, en la calle de Monte-Esquiza, núm. 24, Hotel.—El Secretario, José María Quintana.—Madrid 29 de Octubre de 1914.

De Madrid

(Por Telégrafo)

Entierro

28.—A las 11'15 n.

Se ha verificado el entierro del médico militar señor Cortijo, muerto ayer en el aeródromo de Cuatro Vientos.

Presidió el ministro de la guerra.

Asistió una concurrencia numerosísima entre las que figuraban comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición.

Sobre el féretro se colocaron varias coronas.

—Acordaos solamente de que, por muy extrañas que sean las aventuras que os pasan esta noche, tienen por origen mi voluntad y por fin vuestro interés.

—Si tardáseis en volver a verme, tened confianza: de cerca ó de lejos velaré por vos.

Y besándola la mano, dirigióse a su habitación particular.

Aurora, sorprendida, le siguió con los ojos sin decir nada.

—Al llegar a lo alto de la escalera, le saludó afectuosamente con la cabeza.

VIII

Las dos jóvenes

Aurora estaba sola.

—La conversación que tuvo con Enrique fué tan imprevista y la impresión de tal modo, que a jóven quedó estupefacta, moralmente ciega.

—Sus pensamientos, vagos, confusos, se mezclaban en desorden,

—La ardía la cabeza, y su corazón, descontento y herido, se replegó sobre sí mismo.

—Acababa de hacer esfuerzos inmensos por saber algo; provocó una explicación que disipó sus dudas, y en vez de descubrir los misterios que la rodeaban, se habían hecho más impenetrables y madrosos.

—De nada la sirvieron esas ingeniosidades que la ingenuidad no excluye en la mujer: en lugar de disiparse las sombras que ocultaban el horizonte de su existencia, se habían hecho más densas.

La había dicho: «No dormiréis esta noche. «Por extrañas que os parezcan las aventuras que os sucedan, acordaos de que tienen por origen mi voluntad y por fin vuestro interés.»

—¡Aventuras!

—La vida errante de Aurora había estado hasta entonces llena de aventuras.

—Pero su amigo las afrontó con ella; su amigo estuvo siempre al lado suyo como centinela inaseñalable, como salvador infalible, ahorrándole hasta el terror.

—Las aventuras de aquella noche, cambiaban, pues, de aspecto, pues tendría que afrontarlas sola.

En España

Adhesión á Lerroux

En Barcelona se ha reunido la junta municipal del partido radical. Autorizó á Lerroux para convocar á una asamblea. La junta tomó el acuerdo de adherirse á las declaraciones hechas por Lerroux referente á la actitud que debe tomar España ante la guerra, y hacerse solidaria de su conducta.

(De esta edición)

Muerte de un hermano de la reina Victoria.

Primera noticia

29.—A las 3'15 t.

Nuestro diligente corresponsal en Madrid nos puso anoche un telegrama lánndonos cuenta de la muerte del príncipe Mauricio de Battemberg.

A las 2'30 nos envió este otro. «Madrid 968-14-29-2'30. «Telegrama adelantémos muerte Mauricio Battemberg ruégoles no publiquenlo atendiendo indicaciones Subsecretario Gobernación».

Nosotros, como es natural, atendiendo estas indicaciones nos abstuvimos de publicar la noticia

La muerte

El príncipe de Battemberg tomó parte en el combate librado ante ayer, resultando herido.

Fué conducido á la ambulancia en estado de suma gravedad y falleció en la noche de aquel mismo día.

El Príncipe

El Príncipe Mauricio de Battemberg tenía 23 años.

Era el hermano menor de la reina Victoria.

Ocupaba una plaza de teniente en el batallón de Cazadores núm. 60. Con mucha frecuencia escribía el Príncipe al rey de España dándole noticias de la guerra y mostrándose satisfechísimo de encontrarse en el campo de batalla.

La noticia en Palacio

Al recibirse la noticia en Palacio produjo gran impresión.

El rey, que sentía gran cariño por el Príncipe Mauricio, mostróse afectadísimo.

La noticia se ocultará á la reina Victoria hasta que se encuentre restablecida.

Entonces se declarará el luto oficial de la Corte.

Pésames

En Palacio se han recibido infinidad de telegramas de pésame.

Los albums colocados en Mayoría se han llenado de firmas.

De Rusia

Éxitos alemanes

Noticias oficiales de Alemania hacen constar que en los ataques realizados por los alemanes en los últimos ocho días obtuvieron grandes éxitos hasta Ivangoroff.

Retirada

Infórme de Berlín confirman que por la superioridad numérica de los rusos han tenido que retirarse en distintos puntos los alemanes y austriacos.

De Portugal

Las algaradas

El exrey de Portugal don Manuel de Braganza ha condenado la conducta de los monárquicos que intervinieron en las últimas algaradas contra la intervención de Portugal en la guerra.

La reina Amelia

La ex reina Amelia se encuentra actualmente en Francia.

Está incorporada á una ambulancia sanitaria inglesa.

Angola

De Londres confirman que los alemanes han ocupado la colonia portuguesa de Angola.

La navegación en Irlanda

El Almirantazgo inglés anuncia á los países neutrales que existe

peligro en la navegación por Irlanda.

LA POLITICA

(Por telégrafo)

Desanimacion

28.—A las 11'15 n.

Apesar de la proximidad de re-apertura del Parlamento, la desanimación política es muy grande.

De provincias han llegado contados diputados y senadores.

En los centros políticos no se nota como otras veces la animación de los días próximos al comienzo de las sesiones.

Las impresiones que se tienen hasta ahora de lo que ha de ser la próxima campaña parlamentaria, son tranquilas.

Los liberales

Un periódico de la noche niega que existan corrientes de armonía entre liberales y demócratas.

Asegura que Romanones no ha celebrado ninguna conferencia que pueda tener consecuencias políticas.

Bautizo del Infante

(Por telégrafo)

La ceremonia

29.—A las 3'15 t.

En Palacio se celebró el acto del bautizo del infante don Gonzalo.

Fueron padrinos la reina Cristina y el exrey de Portugal don Manuel de Braganza.

A este le representaba el infante don Carlos.

Bautizó al nuevo infante el Obispo de Sión.

Asistieron á la ceremonia el Gobierno en pleno, el alto personal palatino y otras personalidades.

Al salir Dato, dijo que la ceremonia se había celebrado bajo la dolorosa impresión producida por la muerte en la guerra del Príncipe Mauricio de Battemberg.

Informaciones oficiales

Delegación de Hacienda

La Tesorería de Hacienda de esta provincia ha dispuesto abrir el pago para las clases pasivas y días que á continuación se expresan:

Día 2 de Noviembre, de diez á doce.—Retirados de Guerra y Marina y Jubilados.

Día 3 de id. id.—Montepío Militar, Civil y cruces pensionadas.

Día 4 de id. id.—Remuneratorias y supervivencias.

Días 5 y 6 id. id.—Todas las clases que no lo hayan verificado en los días señalados anteriormente.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Militares

Al jefe de la Caja de reclutas se remite comparecencia de Tomás García Cánovas en solicitud de nuevo pase.

Al presidente de la Comisión mixta se remite documentación referente á Juan Sarriá Martínez.

A los señores curas del Carmen, San Lorenzo, Santa Eulalia y pueblo de Espinardo, se interesa fecha del nacimiento respectivamente de Francisco Martínez, Francisco Lara y José Soler; Pedro Carmona; Antonio Castillo y José Oano y Victorio Asunción Martínez.

Ayuntamiento

A lo solicitado por el agente de la cobranza de arbitrios, pidiendo fuerzas de la guardia civil, el gobernador ha contestado que facilitará cuanto necesite para dicha cobranza en los pueblos.

El juez de instrucción de San Juan interesa se proporcione un carruaje el día 22 de Noviembre para practicar una diligencia en Lobosillo.

Los alcaldes de barrio han sido citados por el Capitán jefe de la

guardia municipal señor Lacárcel para hacer cumplir el descanso dominical, viniendo á hacer las denuncias unidos con los guardias á la Inspección municipal.

Han sido denunciados dos coches por llevar sin luz los carruajes.

Por noticias oficiales sabemos que se ha pedido á don Luis Vina del una finca de su propiedad en el pueblo de Sucina para que el regimiento de Infantería de Sevilla realice ejercicios de combate.

Los cartuchos que usarán son de los llamados de campaña.

La alcaldía ha comunicado al pedáneo de dicho partido ponga de sobreaviso á los vecinos del pueblo para que no se alarmen.

Guardia civil

La benemérita del puesto de San Javier da cuenta de la denuncia presentada contra Ginés Ros Madrid por maltratar á otro individuo.

Gobierno civil

La alcaldía de Alcantarilla remite al gobernador edicto sobre el repartimiento de Pósito de aquella villa.

El juzgado de Instrucción de Cartagena remite repusitoria llamando al procesado Juan García Belmonte por estafa.

Ha ingresado en la prisión de Chinchilla, Mauro Centeno Alzuea.

Por blasfemar en la calle del Carril, ha sido detenido José Antonio Llano Perea, vecino de Ceutí.

Instrucción pública

El jefe de la sección de primera enseñanza remite á la Alcaldía de Cartagena los nombramientos de maestros interinos de aquellas escuelas graduadas expedidos á favor de don Mariano Pérez y don Silverio Navas.

Le ha sido admitida á doña Delfina Santoleria la renuncia de maestra interina de la escuela de San Miguel de esta capital.

El alcalde de Ojós comunica que doña Elvira Martínez cesó en el cargo de maestro, el 17 del corriente y que el 25 tomó posesión doña Josefa Palazón.

Estación férrea

(Día 27)

Han entrado las mercancías siguientes:

Harinas, 7,800 kilogramos; Arroz 1470; Azúcar, 1400; Aceites, 3200; Garbanzos, 500; Alubias, 870.

Han salido:

Harinas, 6,000 kilogramos.

(Día 28)

Han entrado las mercancías siguientes.

Harinas, 27,335 kilogramos; Patatas, 4,000; Arroz, 9,000; Aceites, 6,200; Garbanzos, 2,100; Azúcar, 1,850; Galletas, 300.

Han salido.

Harinas, 4,800 kilogramos.

¡Oh, la tijera!

Hace pocos días un periódico local, cuyo nombre omitimos en justa correspondencia, todo alarmado por la publicación de un recorte tomado sin duda de uno de los muchos periódicos, que sirve una misma agencia, llamó insistentemente la atención del periódico que lo había publicado.

Hoy nos encontramos con que la descripción del mortero 42 que hará unos quince días publicamos nosotros, la reproduce tan lindamente, seguramente después de haber dado la vuelta al mundo.

La cosa ni nos maravilla ni nos sorprende; pero aquellos que sabiendo cómo se confeccionan los periódicos, aprovechan esos derrochados para darse una importancia infantil, vean como no puede es-

cupirse á lo alto sin que caiga encima la saliva.

¡Oh, la tijera!

CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

Ayer se reunieron en el local de este Círculo, en sesión extraordinaria, los señores que componen la agrupación gimnástica de dicho Círculo para tratar de las representaciones teatrales proyectadas para el presente año.

Quedaron nombrados para la composición de la Junta Directiva los señores siguientes: Director artístico, don José Reyes; Vicedirector, don Mariano Páez (hijo); Representante, don José Alarcón; y actores, don Ceferiño Brugarolas; don Pedro Aguirre, don Ramón Godínez, (hijo); don Mariano Páez, (hijo); don José Antonio Rodríguez, (hijo); don Juan Rodríguez y don Federico Diez Pucho (hijo).

Deseamos á dicha agrupación un éxito franco en la acometida empresa.

La subida del pan

El alcalde interino nos ha manifestado esta mañana que no hay nada de cierto en lo que se refiere á la subida del pan, que dice un periódico.

Añadió que caso de que se atrevieran á subirlo sin comunicarlo á la Alcaldía tomará medidas rigurosas contra ellos.

NOTICIAS

LAS PERSONAS con activos negocios deben tomar **Hipofosfitos Salud.**

Natalicio

Con toda felicidad ha dado á luz una robusta niña la joven esposa del dependiente de Comercio don Luis Esquer.

Por tan fausto acontecimiento, reciban nuestra enhorabuena.

Cuellos y Manguitos, negros y colores Moda, no hay quien venda más barato que vende Antonio Zamora.

Tienda frente á San Bartolomé Sucursal: Platería, 56 y Alfaro. 1

Defunción

En el vecino pueblo de Cotillas ha dejado de existir la Sra. Doña Rafaela Pontes Stárico de Fernández, persona muy conocida en esta población donde contaba con numerosas amistades.

A su afilido esposo don Gumerindo Fernandez Sarabia, hijos, madre, hermanos, sobrinos y demás familia enviamos nuestro pésame más sentido por la dolorosa desgracia que les aflige.

Onomástico

Mañana celebra sus días el doctor don Claudio Hernandez Rós, persona que goza de generales simpatías en Murcia por su excesiva bondad y por el prestigio que su fama de operador ha alcanzado en toda esta región.

Los enfermos y heridos del Hospital donde á diario realiza operaciones difícilísimas, y tantos otros que en sus manos han depositado el tesoro de su existencia, bendecirán en este día su nombre y pedirán á Dios por el bienestar y salud del sabio y bondadoso médico.

En esta casa, que profesamos al Dr. D. Claudio Hernandez Ros el cariño y respeto á que es acreedor, unimos nuestra sincera felicitación á las muchísimas que recibirá en su día, deseándole todo género de prosperidades.

Restablecido

Ha regresado á Madrid, completamente restablecido de la grave enfermedad que ha padecido en sus posesiones de Alicante, nuestro respetable amigo el señor Vizconde de Ros de O ano, quien nos escribe rogándonos demos en su nom-



GARGANTA NARIZ Y OIDO
DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA
ESPECIALISTA

CONSULTA: DE DIEZ A UNA
 GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO
 ALFARO Y PLATERIA, 57

TEMPORADA DE INVIERNO

GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE TEJIDOS
MARTI Y PÉREZ, S. EN C.—MURCIA
 Casa Central: Principe Alfonso, 44, (Cuatro esquinas).
 Sucursal: Platería, 76, (Frente á Pedreño).

Surtido completo de toda clase de artículos para señoras y caballeros propios de esta estación.

GRANDES COLECCIONES EN PAÑERIA

Realización de varios géneros de temporada á precios

baratísimos.

Visítad estas casas para convencerse.

bre las más expresivas gracias á sus amigos de Murcia y á sus colonos y dependientes de sus fincas de esta provincia que se han interesa por su salud, colmándole de atenciones.

Así lo hacemos con mucho gusto celebrando el restablecimiento del enfermo.

Viejeros

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestros queridos amigos el alcalde de Mazarrón señor Esparza y al rico millero don Enrique Martínez.

BOLETIN RELIGIOSO

OCTUBRE 1914

VIERNOS XXX

Santa Cecilia, San Claudio y Nuestra Señora del Amparo.

CULTOS

En la Purísima.—El Ejercicio del mes de San Francisco se hace por la noche al toque de oraciones, excepto los días festivos que será por la tarde á las cuatro.

Mes del Rosario

En Santa Ana.—Por la noche el toque de oraciones.

En San Nicolás.—Por la mañana á las siete y media.

En San Antolín.—Por la mañana en la misa de seis y media.

En San Andrés.—Por la mañana á las siete y media con exposición de S. D. M. y por la noche al toque de oraciones. Los días festivos por la tarde á las tres y media.

En el Rosario.—Por la mañana á las ocho y media y por la noche al toque de oraciones.

En Santa Catalina.—Todas las noches al toque de oraciones. Los domingos á las tres y media de la tarde, con sermón.

VELA Y ALUMBRADO

Día 28.—En Capuchinas por don Enrique Olavijo y Navarro.

Día 31.—En el Rosario por don Juan García Lopez y doña Oármén Ruiz Funes.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO

Secciones continuas de cinematógrafo todas las noches á las seis y á las nueve.

Estreno de la película «Blak Jak».

Se venden

Unos cien mil almendros de varios precios y tamaños y algunas oliveras, en la Naveta del Puerto de la Cadena partido de Baños y Mendigo.—JUAN ALEGRIA.

Ceregumil:

Alimento vegetariano sin igual; en la FARMACIA CATALANA grandes existencias:

EL DIA DE DIFUNTOS

En el BAZAR MURCIANO hay una variadísima colección de artículos propios para el Día de Difuntos.

Lámparas, colgantes, mariposeros, tulipanes, todo con elegancia y el mejor gusto.

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS
 ENFERMEDADES DE LA MATRE
 CIRUGIA GENERAL

CLINICA PRIVADA DEL
 Doctor Claudio Hernandez-Rós
 Murcia

DE LA GUERRA EUROPEA

Véase anuncio 4.ª plana.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR
D. FEDERICO DIEZ PUCHE
 Idioma francés, cálculo mercantil, contabilidad por partida doble, Jabonerías, 10.

Farmacia Catalana
 DE
M. REBORDESA
 Especialidades Farmacéuticas,
 Aguas minerales
 Vacuna suiza
 MURCIA

Laboratorio
 de medicina clínica y bacteriología de
D. ANTONIO GUILLAMON
 MEDICO
 Orina, Sangre, Jugo gástrico etc.
 Exámen microscópico
 Plaza de San Juan, 2.ª planta

Contra el frio

Gran depósito de esteras y alfombras de todas clases, terciopelo ruso, pitea-batabies, reales y cordellos infinitad de dibujos en todas clases, gran surtido de alfombrillas en diferentes tamaños, limpia-barcos de coco y esparto.

Se coloca toda clase de alfombras y esteras usasas, por oficiales valencianos, aptos en el oficio, á precios económicos.

Gran surtido de persianas de cañes, hilo y transparentes, á todas medidas.

No comprar sin visitar antes este establecimiento.

Calle de la Sociedad, número 12: viuda de José Fuster

Eloy López Amblt

DENTISTA
 Casas de 2ª y 3ª de 3ª de
 Príncipe Alfonso, 22.

Academia de Francés P. Fiaux

Santo Domingo, 32, 2ª
 Este año 3 aprobados de preparación militar. Entre alumnos de Instituto y Normal 2 matriculados 7 sobresalientes; 1 notable y 3 aprobados.

CONTABLE, poseyendo francés conocimientos inglés, ofreceriase por horas.

Razón, en esta imprenta.

Por muy mal que estén se arreglan toda clase de timbres y los de pilas se transforman á corriente. General arreglo de aparatos de electricidad. José M.ª Marcos, Capuchinas, 15 y Prenería, 22.

DINERO.—Véase 4.ª plana.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.--ALICANTE: San Fernando, 50

Estan cías, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bombina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

DIRECTOR TECNICO: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Ediciónes catálogos.--Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

PALMAR

Desfilado, Zancaria, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo.--Géneros garantizados.--Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Jabón Gillette

para afeitarse, higiénicamente preparado, dá gran espuma, de perfume fino y lujosamente envasado en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio tan reducido 2 pesetas en el Bazar Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos ó calientes durante 48 horas. Bazar Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

La Unión -- Cartagena

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.--Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN SVENSKA.--Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Gran taller de fundición.--Carpintería y Maquinaria para toda clase de trabajos.--Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Genova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Vera Cruz y Puerto Méjico. Regreso de Vera Cruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Genova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Vera Cruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Vera Cruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Toruña el 21, directamente para Habana, Vera Cruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Vera Cruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Linares y Coton, de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Vera Cruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Sues, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanager, Casablanca, Masagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indiana en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.--La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.--La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 15, de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19, de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también por los convencionales para camarotes de lujo.

LA GUERRA EUROPEA

ha dividido á la opinión española en los grupos, el uno germánico y el otro francófilo.

No le ha ocurrido lo mismo á los músicos de la acreditada casa

BRUGAROLAS Y COMPAÑIA puesto que todos en general lo reconocen como los modelos de esta industria y por esta razón los prefieren.

Fabricación especialísima de mosaicos, depósito de azulejos, uberías, tejas, etc. etc.

MATERIAL ELÉCTRICO, LAMPARAS OSRAM

SOCIEDAD. NUM. 10.--MURCIA

Casa fundada en 1890

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.--MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PESETAS

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balance de 1912

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000

Reservas	
Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.431.786'10
Primas del último ejercicio	2.812.596'35
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.338'20

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

"LA NACIONAL,"

Préstamos sobre Papel del Estado y acciones del Banco de España y la Tabacalera, en propiedad y en usufructo; operaciones rápidas, económicas y ventajosas, sin gastos, intereses módicos por trimestres y plazo convencional dando todo género de facilidades.

Compra y venta de los mismos valores en usufructo y nuda-propiedad.

Empréstitos á Ayuntamientos, Compañías, Sociedades, Empresas, etc. etc. al 5 por 100 con amortización y á plazos largos hasta 60 años, por sumas importantes.

Compra y préstamo de piedras preciosas y metales finos, en gran escala.

Compra, venta é hipoteca sobre grandes fincas rústicas de riego en toda España, desde un millón de pesetas en adelante.

Dinero al 5 y 6 por 100, exclusivamente sobre tierras de riego, en muy buenas condiciones y en breve tiempo, desde 500.000 pesetas.

Aplicación de valores á préstamos hipotecarios por todo su valor.

NOTA.--No se admiten intermediarios ni proposiciones que no vengan por conducto directo ó persona legalmente autorizada.--La correspondencia al Director.

Despacho: Calle de Zoco, sin número, bajo.--Horas de oficina: de diez á once.

Balance de 1913

Garantías

CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000

Reservas	
Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.934.368'93
Primas del último ejercicio	3.409.774'75
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913	17.295.206'14

Domicilio Social	
Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 824.	

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.

Delegado en Murcia

Don Agustín Montaverde, Sta. Teresa, 7.

FUMADORES HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estorzo gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosas. Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

¿REUMÁTICOS?

si queréis cur vuestros dolores usad Bâlsamo Victoria

que á base de Mentol, Mentaol, Alesanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y reubrirá con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

PALACIO HOTEL.-FONDA

DE PRIMER ORDEN, TODA DE NUEVA PLANTA

Trapería, frente al Casao. Moderna, confortable, higiénica

Director propietario: José Bonache Antiguo fondista de Madrid

Precios convencionales.--Tarifa especial para señores viajeros.--Servicio de Restaurant y Café con vistas musicales todas las noches.--Servicio por cubiertos en el Restaurant del Hotel, desde 2 pesetas en adelante.--Gran comedor independiente para bodas y banquetes.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.--Nitrato de sosa.--Sales de potasa.--Sulfato de amoníaco.--Sulfato de sosa.--Glicerina.--Acido sulfúrico anhidro.--Acido sulfúrico ordinario.--Acido nítrico.--Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos
Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartientísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.--Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.--Dirección telegráfica y telefónica General

MADRID

Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.--Exclusividad del Bazar Murciano.--Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

Abanicos

Preciosas colecciones en japoneses, últimas novedades en abanicos de fantasía y para la Comunidad. Especiales para la venta, en el Bazar Murciano

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS Y A DOMICILIO

Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases

BICICLETAS

Naumann-Germania

Máquinas "ERIKA,, é "IDEAL,, de escribir

APARATOS

DISCOS

Taller de reparaciones
PABLO MARTINEZ Gramophone

SAGASTA 32, 34 y 36.

La metalúrgica del Segura

DE José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA.

Especialidad en molinería y agricultura, Equinos y tuberías para la perforación de pozos artesanos. Floridablanca, 67.--MURCIA